
গিণতীয় পৰ্’েগৰ্িমং

অৰিবন্দ েদৱ িমশৰ্

[সম্পাদকৰ েটাকা: ‘গিণত িবকাশ’ৰ পুৰিণ পৃষ্ঠাৰ এই েলখােটা পৰ্ধানৈক দুটা কাৰণত তুিল অনা ৈহেছ। সু্কল-কেলজৰ ছাতৰ্-ছাতৰ্ীেয় যিদ েলখােটা
পেঢ় আৰু ইয়াত িদয়া সমসয্াসমূহ যিদ েতওঁেলােক নতুনৈক েদখা পায়, েতেন্ত এই সুকীয়া ধৰণৰ সমসয্াসমূেহ েতওঁেলাকক েকৗতুহল েযাগাব।
আৰু এিতয়াও পাঠয্কৰ্মত সাল-সলিন হ’ব লগা িকছুমান িবষয়ৰ সম্পেকর্ মুকিল আেলাচনা েহাৱাৰ অিত পৰ্েয়াজন, েলখােটােৱ েসই িদশেতা
আগৰ্হ জন্মাব পােৰ। (স্পষ্টতাৰ বােব েলখােটাৰ দুই-এটা বাকয্ত অিত সামানয্ সম্পাদনা কৰা ৈহেছ।)]

গিণতীয় পৰ্’েগৰ্িমেঙ ইিতমেধয্ পৃিথৱীৰ উন্নত েদশেবাৰৰ
সু্কলীয়া পাঠয্কৰ্মত ঠাই পাইেছ। ভাৰতৈল ই অৱেশয্ লােহ লােহ
আিহব ধিৰেছ। অধয্াপক েজ এন কাপুৰৰ ভাষাত ক’বৈল হ’েল–

(1) It is an interesting mathematical dis-
cipline in its own right;

(2) it has important applications in in-
dustry; and

(3) its mathematical level is such that it
can be taught in school stage, spe-
cially because it can be developed
without using calculus.

গিণতৰ এই নতুন শাখােটােনা িক তাৰ এটা ধাৰণা ইয়াত
উদাহৰণ িদ বুেজাৱা হ’ব। েসইেবাৰ সমাধান কিৰবৈল বা েসই
সংকৰ্ান্তৰ উপপাদয্ আিদ পৰ্মাণ কিৰবৈল েচষ্টা কৰা নহ’ব। গিণতৰ
ছাতৰ্-ছাতৰ্ী তথা িশক্ষকসকল আৰু গিণতত ৰাপ থকা বয্িক্তসকলৰ
এই শাখােটাৰ পৰ্িত দৃিষ্ট আকষর্ণ কৰাই আমাৰ মুখয্ উেদ্দশয্।

উদাহৰণ ১

ধৰা হ’ল, এখন সমবায়ৰ দুটা েমিচন আেছ: ১ নং েমিচন
আৰু ২ নং েমিচন। এই দুটা েমিচনত দুিবধ বস্তু A আৰু B

ৈতয়াৰ কিৰব পািৰ; অথর্াৎ পৰ্িতিবধ বস্তু ৈতয়াৰ কেৰাঁেত দুেয়াটা
েমিচনেক বয্ৱহাৰ কিৰব লােগ (েযেন, পৰ্থমেটাত ধান বনা হয়,
আৰু িদব্তীয়েটাত চাউল, মল, তুঁহ আিদ পৃথক পৃথক কৰা হয়।
আেকৗ পৰ্থমেটাত গম ভঙা হয়, আৰু িদব্তীয়েটাত আটা আৰু ভূিচ
পৃথক পৃথক কৰা হয়।) ধৰাহ’ল A বস্তুেটাৰ এক কুইণ্টল ৈতয়াৰ
কেৰাঁেত ১ নং েমিচনক এক ঘণ্টা আৰু ২ নং েমিচনক েডৰ ঘণ্টা
সময় লােগ। B বস্তুেটাৰ এক কুইণ্টলত ১ নংেটাৰ দুই ঘণ্টা আৰু
২ নংেটাৰ ১ ১৪ ঘণ্টা সময় লােগ। পৰ্িতেটা েমিচন এিদনত ১৬
ঘণ্টাতৈক েবিছ সময় চলাব েনাৱািৰ। A বস্তুেটা ৈতয়াৰ কেৰাঁেত
লাভ হয় কুইণ্টলত ৫ টকা আৰু B েটাত ৮ টকা। এিতয়া পৰ্শ্ন
হ’ল, পৰ্িতিবধৰ িকমানৈক ৈতয়াৰ কিৰেল সমবায়ৰ লাভ উচ্চতম
হ’ব?

এই পৰ্শ্নেটা হয়েতা আমাক সমবােয় িদব। এিতয়া আিম
গিণতৰ ছাতৰ্-ছাতৰ্ীসকেল ইয়াক গিণতীয় ভাষাত নতুনৈক িলিখ
উিলয়াব লািগব।

ধৰা হ’ল, পৰ্থম িবধৰ x কুইণ্টল আৰু িদব্তীয় িবধৰ y কুইণ্টল
পৰ্িতিদেন ৈতয়াৰ কৰা হয়। এইিখিন ৈতয়াৰ কেৰাঁেত,

১ নং েমিচনক সময় লািগব x+ ২y ঘণ্টা।

২ নং েমিচনক সময় লািগব ৩
২x+

৫
৪y ঘণ্টা।
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পৰ্িতিদেন লাভ হ’ব ৫x+ ৮y টকা।

িযেহতু এেকাটা েমিচন ১৬ ঘণ্টাতৈক েবিচ সময় চলাব
েনাৱািৰ, গিতেক x + ২y ≤ ১৬ আৰু ৩

২x +
৫
৪y ≤ ১৬

বা ৬x+ ৫y ≤ ৬৪।

আনহােত, ৈতয়াৰী বস্তুৰ পিৰমাণ িবেয়াগাত্মক হ’ব েনাৱােৰ।
গিতেক, x ≥ ০, y ≥ ০। গিতেক উক্ত পৰ্শ্নেটাৰ গিণতীয় ৰূপ
হ’ব:

x+ ২y ≤ ১৬,

৬x+ ৫y ≤ ৬৪,

আৰু x ≥ ০, y ≥ ০,

এই িতিনটা িসদ্ধ কৰাৈক x আৰু y ৰ মান উিলয়াব লােগ িযেয়
৫x+ ৮y ৰািশেটাৰ উচ্চতম মান িদব।

িবঃদৰ্ঃ– এই অংকেটাত িযেহতু মাতৰ্ দুটােহ চলক x আৰু y আেছ,
েসেয় এেনকুৱা গিণতীয় পৰ্’েগৰ্িমঙক ৈলিখক পৰ্’েগৰ্িমং (Lin-
ear programming) েবালা হয়। ইচু্ছক বয্িক্তেয় এই পৰ্শ্নেটাৰ
সমাধান েলখৰ সহায়ত িনণর্য় কিৰবৈল েচষ্টা কিৰব পােৰ।

উদাহৰণ ২

বুঢ়ী হাঁহ এেকাজনীৰ দাম দুটকা, িকন্তু এবছৰীয়া হাঁহ এেকাজনীৰ
দাম পাঁচ টকা। বুঢ়ী হাঁহ এেকাজনীেয় সপ্তাহত গেড় চািৰটাৈক
কণী িদেয়, আৰু এবছৰীয়াজনীেয় সপ্তাহত গেড় ছটাৈক কণী
িদেয়। এেকাটা কণীৰ দাম ৩৫ পইছা। এেকাটা হাঁহৰ সপ্তাহত
খুওৱা খৰচ এটকা। এজন মানুহৰ মুঠ ১০০ টকা আেছ আৰু
২৫ জনীতৈক েবিছ হাঁহ থ’বৰ ঠাই নাই। েতেনহ’েল েকান িবধৰ
িকমানটা হাঁহ িকিনেল েতওঁৰ লাভ সেবর্াচ্চ হ’ব?

এই পৰ্শ্নেটা গিণতীয় ভাষাত িলিখেল এেনকুৱা হ’ব:

ধৰা হ’ল x জনী বুঢ়ী আৰু y জনী এবছৰীয়া হাঁহ িকনা হ’ল।
এিতয়া,

(i) মুঠ হাঁহৰ সংখয্া হ’ল x + y জনী। পৰ্শ্নমেত ২৫ টাতৈক
েবিছ হাঁহ ৰখা ঠাই নাই। গিতেক x+ y ≤ ২৫।

(ii) মুঠ িকনা খৰচ ২x+৫y টকা। মানুহজনৰ আেছ িকন্তু ১০০
টকােহ। গিতেক ২x+ ৫y ≤ ১০০।

(iii) আনহােত হাঁহৰ সংখয্া িবেয়াগাত্মক হ’ব েনাৱােৰ। আনিক
হাঁহৰ সংখয্া ভগ্নাংশও হ’ব েনাৱােৰ। গিতেক x, y দুটা
েযাগাত্মক অখণ্ড সংখয্া।

(iv) কণীৰ সংখয্া ৪x+ ৬y। সপ্তাহত কণী িবকৰ্ী কিৰ আয় হয়
৭
১০(২x+৩y) টকা। সপ্তাহত হাঁহৰ লগত খৰচ হয় x+y

টকা।

সপ্তাহত লাভ =
৭
১০(২x+ ৩y)− (x+ y)

=
৪x+ ১১y

১০ টকা।

গিতেক, পৰ্শ্নেটা হ’ল:
x+ y ≤ ২৫,
২x+ ৫y ≤ ১০০,
আৰু x, y েযাগাত্মক অখণ্ড সংখয্া,
এই িতিনটা িসদ্ধ কৰাৈক x আৰু y ৰ মান উিলয়াব লােগ িযেয়
১
১০(৪x+ ১১y) ৰ উচ্চতম মান িদব।

উদাহৰণ ৩

এটা েকাম্পানীৰ দুঠাইত P১ আৰু P২ নামৰ দুটা যন্তৰ্ আেছ (ধৰক
গুৱাহাটী আৰু িশলচৰত)। তাত িয বস্তু ৈতয়াৰ হয় েসইেবাৰ
পূবর্াঞ্চলৰ ঠােয় ঠােয় িবকৰ্ী হয়। বস্তুেবাৰ েযাগান ধৰাৰ কাৰেণ
W১,W২,W৩ নামৰ ঠাইত (ধৰক, গুৱাহাটী, িডবৰ্ুগড়, িশব্লং)
ডাঙৰ ডাঙৰ গুদাম ঘৰ সজা ৈহেছ। P১ েমিচনৰ উৎপাদন ক্ষমতা
িদেন ৪২ একক, P২ ৰ ৩৭ একক। P১ ত এক এককৰ উৎপন্ন
খৰচ ১৭ টকা আৰু P২ ত ১৫ টকা। তলত িদয়া তািলকাই
যাতায়াত খৰচ বুজাব। অথর্াৎ, P১ ৰ পৰা W১ ৈল এেকা যাতায়াত
খৰচ নাই (শূনয্), P১ ৰ পৰাW২ ৈল খৰচ এক এককত এটকাৈক,
P২ ৰ পৰা W৩ ৈল এক এককত খৰচ ৪ টকাৈক, ইতয্ািদ।

পৰা \ পৰ্িত W১ W২ W৩

P১ ০ ১ ২
P২ ১ ২ ৪

আনহােত W১ ত ২৫০ একক আৰু W২ ত ৩০০ একক বস্তু
লািগবই। W৩ ত কেমও ১২০ একক লািগব। এিতয়া েকান ঠাইৰ
পৰা িকমান একক ক’ৈল পিঠয়ােল যাতায়াত খৰচ িনম্নতম হ’ব?

গিণতীয় ভাষাত অংকেটা এেন ধৰণৰ হ’ব:
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ধৰা হ’ল x১২ = P১ ত ৈতয়াৰ কিৰ W২ ৈল েযাৱা বস্তুৰ
এককৰ সংখয্া। েসইদেৰ x১১, x১৩, x২১, x২২, x২৩ আিদেৰা অথর্
হ’ব। গিতেক, মুঠ খৰচ হ’ব:

(১৭x১১+১৮x১২+১৯x১৩+১৬x২১+১৭x২২+১৯x২৩) টকা।

P১ ৰ পৰা যাব: x১১ + x১২ + x১৩। গিতেক,

x১১ + x১২ + x১৩ ≤ ৪২। (১)

P২ ৰ পৰা যাব: x২১ + x২২ + x২৩। গিতেক,

x২১ + x২২ + x২৩ ≤ ৩৭। (২)

W১ ত লািগব: x১১ + x২১। গিতেক,

x১১ + x২১ = ২৫০। (৩)

W২ ত লািগব: x১২ + x২২। গিতেক,

x১২ + x২২ = ৩০০। (৪)

W৩ ত লািগব: x১৩ + x২৩। গিতেক,

x১৩ + x২৩ ≥ ১২০। (৫)

বস্তুৰ সংখয্া িবেয়াগাত্মক হ’ব েনাৱােৰ। গিতেক,

x১১ ≥ ০, x১২ ≥ ০, . . . , x২৩ ≥ ০। (৬)

গিতেক, আমাৰ পৰ্শ্নেটা হ’ল:

(১), (২), (৩), (৪), (৫) আৰু (৬) ক িসদ্ধ কৰাৈক
x১১, x১২, . . . , x২৩ চলক ছটাৰ মান উিলয়াব লােগ যােত এই
মােন,

১৭x১১ + ১৮x১২ + ১৯x১৩ + ১৬x২১ + ১৭x২২ + ১৯x২৩

ৰািশেটাৰ িনম্নতম মান িদেয়।

এই িতিনটা উদাহৰেণেৰ আিম গিণতীয় পৰ্’েগৰ্িমঙৰ ধাৰণা
এটা িদেলাঁ। এেনধৰণৰ সহজ পৰ্শ্ন সমাধানৰ বােব সমীকৰণ
আৰু অসমতাৰ জ্ঞান, েলখৰ ধাৰণা, আৰু িকছু স্থানাংক জয্ািমিতৰ
ধাৰণাই যেথষ্ট।

সাধাৰণেত এই পৰ্শ্নেবাৰক অনুকূলতম সমসয্া (Optimiza-
tion problems) েবালা হয়। কাৰণ এই পৰ্শ্নেবাৰৰ মূল উেদ্দশয্
হ’ল েকােনা এটা ৰািশৰ উচ্চতম বা িনম্নতম মান উিলওৱা।
ইয়াৰ পৰ্েয়াগ িবজ্ঞানৰ পৰ্ায়েবাৰ িবষয়েত েহাৱাৰ উপিৰ অথর্নীিত,
পৰ্িতৰক্ষা আিদেতা ইয়াৰ বহুল বয্ৱহাৰ আেছ।

এখন েদশৰ সীিমত সংস্থানৰ (limited resources) মাজত
উচ্চতম উৎপাদনৰ লক্ষয্ পূৰাব লািগেল, েকােনা বস্তু আিদ ৈতয়াৰ
কেৰােত িনম্নতম খৰচ কিৰব লািগেল, সীিমত পৰ্িতৰক্ষা বয্ৱস্থােৰ
আত্মৰক্ষা বা আকৰ্মণ কিৰব লািগেল গিণতীয় পৰ্’েগৰ্িমঙৰ সহায়
অপিৰহাযর্য্।

গিণতীয় পৰ্’েগৰ্িমঙৰ মূলয্ েয অকল বয্াৱহািৰক িদশেত আেছ
এেন নহয়; ই িনেজই এটা গঠনাত্মক েসৗন্দযর্পূণর্ (full of struc-
tural beauties) িবষয়। এই শাখাৰ উপপাদয্, িসদ্ধান্ত আৰু পৰ্শ্ন
সমাধানৰ িনয়মাৱলী চমকপৰ্দ। পৰ্ায় পয়িতৰ্ছ বছৰ বয়সীয়া এই
িবষয়েটােৱ এিতয়া পৃিথৱীৰ সকেলা ঠাইেত সমাদৰ লাভ কিৰেছ।

“েমাৰ েকােনা সামিগৰ্ক লক্ষয্ নাই, িকন্তু েযিতয়া মই এটা (গািণিতক) সমসয্াৰ পৰ্িত আগৰ্হী হওঁ মই ইয়াক সমাধান কৰাতৈক
অিধক কিৰব িবচােৰা; মই সঁচাৈকেয় বুিজব িবচােৰা িক ৈহ আেছ আৰু অিধক আগৈল আগবািঢ়বৈল সমাধানেটা বয্ৱহাৰ কৰাত
সক্ষম হ’ব িবচােৰাঁ।”

– িৰচাডর্ িপ. েষ্টনিল

(দুটা খণ্ডত পৰ্কািশত ‘Enumerative Combinatorics’ শীষর্ক গৰ্ন্থখনৰ বােব িবখয্াত গিণতজ্ঞ, MIT ৰ পৰ্াক্তন অধয্াপক।
এিতয়াও গেৱষণাৰত ৭৭ বছৰ বয়সীয়া গিণতজ্ঞগৰাকীেয় এয়া েযাৱা বছৰ েকাৱা কথা।)

১১ গিণত িবকাশ | একসপ্তিততম সংখয্া | অেক্টাবৰ – িডেচমব্ৰ, ২০২১


